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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄ 

Συνεδρίαση 30ής Απριλίου 2020  

Ώρα έναρξης:  5.00 μ.μ. 

Αρ. 22 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

 Καλό απόγευμα.   

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Μαζί με εσάς, ναι, κύριε Πρόεδρε, έχουμε απαρτία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Προ ημερησίας διατάξεως, θα ήθελα να αναφερθώ στον θάνατο, στις 23 Απριλίου, του πρώην Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, πρώην βουλευτή και έγκριτου νομικού Αλέκου Μαρκίδη. 

 Ο Αλέκος Μαρκίδης γεννήθηκε στη Λευκωσία τον Ιανουάριο του 1943 και σπούδασε Νομική στο Εθνικό 
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.  Η πολιτική του πορεία άρχισε από τον Δημοκρατικό Συναγερμό, του 
οποίου διετέλεσε γενικός γραμματέας την περίοδο 1979-1993 και αναπληρωτής πρόεδρος την περίοδο 1993-
1995.  Στις βουλευτικές εκλογές του 1985 εξελέγη βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας με τον 
Δημοκρατικό Συναγερμό και επανεξελέγη το 1991 με τον συνασπισμό ΔΗΣΥ-Κόμμα Φιλελευθέρων.  Ο Αλέκος 
Μαρκίδης υπηρέτησε το αξίωμα του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας από τον Φεβρουάριο του 1995 μέχρι 
και τον Απρίλιο του 2003.  Επιπλέον, στις προεδρικές εκλογές του 2003, διεκδίκησε το αξίωμα του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας ως ανεξάρτητος υποψήφιος. 

 Η είδηση της απώλειας του Αλέκου Μαρκίδη, μίας σπουδαίας προσωπικότητας με σημαντικές 
παρεμβάσεις στην πολιτική ζωή και ιστορία του τόπου, προκάλεσε θλίψη τόσο στον πολιτικό και νομικό κόσμο 
όσο και σε ολόκληρη την Κύπρο. 

 Θα ήθελα να εκφράσω τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας στη σύζυγο και στους οικείους του Αλέκου Μαρκίδη. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Προ ημερησίας διατάξεως θεωρώ επίσης χρέος μου να αναφερθώ σε δύο θλιβερές επετείους. 

 Την 21η Απριλίου συμπληρώθηκαν πενήντα τρία χρόνια από το πραξικόπημα των συνταγματαρχών στην 
Ελλάδα, με το οποίο επιβλήθηκε το δικτατορικό καθεστώς της χούντας που κατέλυσε τη δημοκρατία στη χώρα 
που τη γέννησε.  Η σκοτεινή επταετία σημάδεψε την ελληνική ιστορία και κοινωνία.  Θύμα της προδοτικής 
συμπεριφοράς της χούντας των Αθηνών υπήρξε και η Κύπρος, η οποία πληρώνει το τίμημα μέχρι σήμερα. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει καθιερώσει ομόφωνα την 24η Απριλίου ως Εθνική Ημέρα Μνήμης της 
Γενοκτονίας του Αρμενικού Έθνους και έχει εγκρίνει σχετικά ψηφίσματα.  Αποτίνοντας φόρο τιμής στα θύματά 
της, επαναλαμβάνουμε την έκκλησή μας στη διεθνή κοινότητα για παγκόσμια αναγνώριση της γενοκτονίας. 

 Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Μαχτεσιάν για την κατάθεση εκ μέρους της Βουλής στεφάνου στο μνημείο.   

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του Αλέκου Μαρκίδη, καθώς και των θυμάτων 
της χούντας των Αθηνών και της αρμενικής γενοκτονίας από τους Νεοτούρκους. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η επέτειος της Εργατικής Πρωτομαγιάς καθιερώθηκε σε ανάμνηση της εξέγερσης των εργατών του 
Σικάγου την 1η Μαΐου 1886, οι οποίοι διεκδικούσαν το οκτάωρο και καλύτερες συνθήκες εργασίας.  Τιμούμε 
σήμερα την αιματοβαμμένη εξέγερση, η οποία αποτελεί μια από τις κορυφαίες στιγμές των αγώνων των 
εργαζομένων στη νεότερη εποχή. 

 Θα ήθελα επίσης να αναφέρω ότι σε σχέση με την πανδημία του κορωνοϊού, μετά από επικοινωνία και 
συνάντηση που είχα με τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο, είμαι σε θέση να σας ανακοινώσω ότι σύντομα ξεκινά 
στο Σπίτι του Πολίτη δωρεάν μαζικός δειγματοληπτικός έλεγχος πάνω σε αντισώματα, στο πλαίσιο ευρείας 
δειγματοληπτικής μελέτης που θα διεξάγει ο ΠΙΣ για ανίχνευση ανοσίας του πληθυσμού.  Η ακριβής ημερομηνία 
και οι λεπτομέρειες της προσπάθειας θα ανακοινωθούν από κοινού με τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο. 

 Θα προχωρήσουμε τώρα με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, 
επειδή υπάρχουν κάποια θέματα για τα οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγοντα και να ψηφιστούν 
σήμερα.  Δε θα διαβάσω τα θέματα, διότι νομίζω τα γνωρίζετε πολύ καλά από τις διαβουλεύσεις που έγιναν, είναι 
νομοσχέδια και κανονισμοί, φαίνεται από τη διαβούλευση και την πληροφόρηση που έχουμε -και γι’ αυτό έχουμε 
τη σύνθεση που έχουμε- ότι υπάρχει ευρύτερη συναίνεση.  Θα έλεγα να μου επιτρέψετε, για σύντμηση και του 
χρόνου, να μη διαβάσουμε, ούτε η γραμματέας να διαβάσει, ούτε τίτλους…  Έτσι;  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να τα διαβάσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να τα διαβάσει.   

 Ωραία! 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τα νομοσχέδια που κηρύχθηκαν επείγοντα και υπάρχει εισήγηση να 
ψηφιστούν σήμερα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τα θέματα αυτά είναι «Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Κεντρικό Σύστημα Μητρώων 
Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2020», «Ο περί Ρύθμισης 
Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», «Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος το 
2020» και «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση τα θέματα αυτά να κηρυχθούν επείγοντα; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα θέματα αυτά κηρύσσονται επείγοντα. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
αποφάσεις, έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Επίσημων Στατιστικών 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.061.-2020) 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων 
Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.062-2020) 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
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3.  Ο περί Κοινοτήτων 
(Τροποποιητικός) (Aρ. 2) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.063-2020) 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

4.  Ο περί της Λήψης Έκτακτων 
Μέτρων στον Τομέα του 
Τουρισμού Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.064-2020) 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Συνεργασίας των 
Πανεπιστημίων και 
Οργανισμού/Ιδιωτικών 
Νοσηλευτηρίων Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.065-2020) 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

6.  Ο περί Κέντρων Αποθεραπείας 
και Αποκατάστασης (Ίδρυση, 
Λειτουργία και Έλεγχος) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.066-2020) 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

7.  Προσχέδιο ψηφίσματος της 
Βουλής των Αντιπροσώπων όσον 
αφορά τα 75 χρόνια από την 
Αντιφασιστική Νίκη των Λαών. 
(Αρ. Φακ. 23.10.001) 

Κοινοβουλευτική ομάδα 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Όλους τους βουλευτές 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. O περί Ενοικιοστασίου (Προσωρινές 
Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.045-2020) 

 

Γιώργο Λουκαΐδη, εκ μέρους της 
Κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
Δημοκρατικού Κόμματος και Κωστή 
Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο:  Νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται 
αναγνωσθείσες. Όπως έχουμε συμφωνήσει και από προηγούμενες συνεδρίες, θα γίνεται μόνο μία ψηφοφορία 
για κάθε σχέδιο νόμου, που θα αφορά τόσο τα άρθρα όσο και το σχέδιο νόμου ως σύνολο. 

 Τα πρώτα τρία θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», «Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων 
Αγορών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «Ο περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019».   

 Στο σημείο αυτό να σας ενημερώσω ότι μαζί με το υπ’ αριθμόν 3 θέμα θα συζητηθούν και οι κανονισμοί 
τους οποίους έχουμε κηρύξει επείγοντες και τιτλοφορούνται «Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων 
(Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 
2020». 

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα θέματα που 
αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα   

Παρόντες:  

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος  Άριστος Δαμιανού  

 Μαρίνος Μουσιούττας  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Αβέρωφ Νεοφύτου   Γιώργος Λιλλήκας 

 Μάριος Μαυρίδης   Μιχάλης Γιωργάλλας  

 Ονούφριος Κουλλά Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Άννα Θεολόγου  
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού πραγματοποίησε διαβούλευση για τα 
νομοσχέδια που αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα διά τηλεδιασκέψεως στις 28 Απριλίου 2020.       

 Στη διαβούλευση έλαβαν μέρος ο Έφορος Φορολογίας, ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.  Συμμετείχε επίσης ο 
Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση με το άρθρο 64.5 της οδηγίας (ΕΕ) 2019/2034 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2019 σχετικά με την προληπτική εποπτεία 
επιχειρήσεων επενδύσεων και την τροποποίηση των οδηγιών 2002/87/ΕΚ,Y 2009/65/ΕΚ, 2011/61/ΕΕ, 
2013/36/ΕΕ, 2014/59/ΕΕ και 2014/65/ΕΕ. 

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο διευκρινίζεται ότι η εφαρμογή των βημάτων τιμής σε μετοχές, 
αποθετήρια έγγραφα, διαπραγματεύσιμα αμοιβαία κεφάλαια, πιστοποιητικά και λοιπά παρόμοια 
χρηματοπιστωτικά μέσα δεν εμποδίζει τις ρυθμιζόμενες αγορές να ταυτίζουν εντολές μεγάλου μεγέθους στο 
ενδιάμεσο των τρεχουσών τιμών αγοράς και πώλησης. 

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων 
Νόμου, ώστε να εισαχθούν νέες πρόνοιες για στελέχωση και δημιουργία δομής και οργανικών θέσεων λειτουργού 
του Γραφείου του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων. 

 Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε 
να παρασχεθούν φορολογικά κίνητρα σε φυσικά πρόσωπα που επενδύουν σε καινοτόμες επιχειρήσεις είτε 
απευθείας είτε μέσω επενδυτικού ταμείου. 

 Σημειώνεται ότι όσον αφορά το πρώτο νομοσχέδιο, σύμφωνα με τα κατατεθέντα ενώπιον της επιτροπής 
στοιχεία, η εναρμόνιση με το άρθρο 64.5 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2034 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2019 έχει δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ στις 5 Δεκεμβρίου 2019 
και σύμφωνα με το άρθρο 67 της σχετικής Οδηγίας τα κράτη μέλη πρέπει να εφαρμόσουν τα αναγκαία μέτρα, 
για να συμμορφωθούν με το άρθρο 64.5 από τις 26 Μαρτίου 2020.  Σε περίπτωση καθυστέρησης, όπως 
αναφέρεται, η Δημοκρατία ενδεχομένως να έχει σοβαρές νομικές επιπτώσεις από καταχώριση προσφυγής στο 
ΔΕΕ.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020.   

2. Ο περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

3. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και 

Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2020»   

Παρόντες:  

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος  Άριστος Δαμιανού  

 Μαρίνος Μουσιούττας  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Αβέρωφ Νεοφύτου   Γιώργος Λιλλήκας 

 Μάριος Μαυρίδης   Μιχάλης Γιωργάλλας  

 Ονούφριος Κουλλά Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Άννα Θεολόγου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού διαβουλεύθηκε αυθημερόν τους πιο 
πάνω κανονισμούς, οι οποίοι κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκαν επείγοντες.  
Στη διαβούλευση αυτή συμμετείχε ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων και εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών.     

 Με τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 25 του περί Ελέγχου των Κρατικών 
Ενισχύσεων Νόμου, σκοπείται η εισαγωγή προνοιών για τη ρύθμιση της λειτουργίας του Κεντρικού Συστήματος 
Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας.  Ως διαχειριστής του συστήματος ορίζεται 
το γραφείο του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, το οποίο θα έχει εποπτικό και συντονιστικό ρόλο και 
χρήστες οι αρμόδιες αρχές της Δημοκρατίας.   
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 Επιπρόσθετα, απαλείφονται αναχρονιστικές πρόνοιες, καθώς και πρόνοιες που περιορίζουν την 
ανεξαρτησία του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η τήρηση μητρώων κρατικών 
ενισχύσεων ήσσονος σημασίας προβλέπεται ρητά στους σχετικούς ευρωπαϊκούς κανονισμούς και η εφαρμογή 
της διαδικασίας αυτής μέσω ενός κεντρικού ηλεκτρονικού συστήματος κρίνεται ως η πλέον κατάλληλη και 
αποτελεσματική επιλογή για σκοπούς άσκησης ουσιαστικού ελέγχου της τήρησης των κανονισμών τόσο από το 
Γραφείο Εφόρου Κρατικών Ενισχύσεων όσο και από τις αρμόδιες αρχές.   

 Περαιτέρω, το Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας, 
μετά από περίοδο τριών ετών από την πλήρη λειτουργία του, θα αντικαταστήσει την υφιστάμενη διαδικασία 
ελέγχου της τήρησης των ανώτατων ορίων ενισχύσεων ήσσονος σημασίας όπως αυτή καθορίζεται στους 
οικείους περί ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμούς του 2009 και 
2012 με την υποβολή γραπτών δηλώσεων από τους δικαιούχους της ενίσχυσης.  Η υφιστάμενη διαδικασία 
ελέγχου, όπως διαπιστώνεται από τη μέχρι σήμερα εμπειρία, κρίνεται ως αναποτελεσματική, καθότι οι αρμόδιες 
αρχές δεν μπορούν να εξακριβώνουν το σωρευτικό (συνολικό) ποσό ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που 
παραχωρούνται σε δικαιούχους στη συγκεκριμένη χρονική περίοδο που προβλέπεται στους σχετικούς 
κανονισμούς, όπως και κατά πόσο ανήκουν σε ενιαία επιχείρηση.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των υπό αναφορά κανονισμών, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους, όπως αυτοί έχουν 
κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία του πρώτου νομοσχεδίου, που είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είναι ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε, εκτός του ΕΛΑΜ.   Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Ψηφίστε τώρα για το υπ’ αριθμόν 2 θέμα, που είναι «Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων 
και Ρυθμιζόμενων Αγορών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

Ψηφίστε τώρα για το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, που είναι «Ο περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».  

 Ψηφίστε, παρακαλώ, και πέστε μας τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον. 

                                            
* Στο πλαίσιο της λήψης έκτακτων μέτρων ασφαλείας για αντιμετώπιση της ενσκήψασας πανδημίας COVID-19 δεν 

πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική ψηφοφορία. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Ερχόμαστε τώρα στους κανονισμούς που έχουν κηρυχθεί επείγοντες και τιτλοφορούνται «Οι περί Ελέγχου 
των Κρατικών Ενισχύσεων (Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος 
Σημασίας) Κανονισμοί του 2020». 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, οι κανονισμοί εγκρίνονται.  

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα στην ημερήσια διάταξη είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2020».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος  

 Σάβια Ορφανίδου  

 Μιχάλης Σοφοκλέους 

 Κώστας Κώστα 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Άγγελος Βότσης  

 Μαρίνος Μουσιούττας  

Ηλίας Μυριάνθους 

Γεώργιος Παπαδόπουλος  

Άννα Θεολόγου  

 

Μη μέλη της επιτροπής: 

Γιώργος Περδίκης  

Λίνος Παπαγιάννης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε κατά 
προτεραιότητα το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 29 Απριλίου 2020 με 
τηλεδιάσκεψη.  Στην εν λόγω συνεδρία συμμετείχαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  Στη συνεδρία αυτή 
συμμετείχε επίσης ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Το Γραφείο του Εφόρου Εταιρειών και 
Επίσημου Παραλήπτη, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, έτσι ώστε αφενός μεν 
να μετατεθεί για το έτος 2020 η χρονική προθεσμία καταβολής από τις εταιρείες του ετήσιου τέλους των €350 
από την 30ή Ιουνίου στην 31η Δεκεμβρίου 2020 και αφετέρου να παραχωρηθεί στον Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας η δυνατότητα έκδοσης διατάγματος για πιθανή περαιτέρω παράταση στην εν λόγω 
χρονική προθεσμία σε περίπτωση συνέχισης της πανδημίας COVID-19 και των αρνητικών οικονομικών 
επιπτώσεων που αυτή επιφέρει. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η υπό συζήτηση τροποποίηση κρίνεται 
αναγκαία, λόγω των δυσμενών επιπτώσεων που έχει επιφέρει στην εθνική οικονομία και ιδιαίτερα στις εταιρείες 
που είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο η εφαρμογή περιοριστικών μέτρων για την παρεμπόδιση της εξάπλωσης 
του ιού COVID-19 στην Κυπριακή Δημοκρατία, προκειμένου οι εν λόγω εταιρείες να στηριχθούν κατά τη διάρκεια 
της έξαρσης της πανδημίας, αλλά και να περιοριστεί ο αντίκτυπος από την εφαρμογή των μέτρων αυτών. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου οι βουλευτές, αφού ζήτησαν και έλαβαν 
διευκρινιστικές απαντήσεις για επιμέρους θέματα του νομοσχεδίου, τόνισαν την επιτακτική ανάγκη στήριξης των 
εταιρειών σε αυτή τη δύσκολη περίοδο.  Παράλληλα, επισήμαναν ότι η πιθανή διαφοροποίηση του υπό συζήτηση 
τέλους απασχόλησε την επιτροπή σε αριθμό συνεδριάσεών της στο παρελθόν κατά την εξέταση τόσο των 
προτάσεων νόμου που εκκρεμούν ενώπιόν της όσο και αυτεπάγγελτα.  Όμως, σε καμία περίπτωση δεν κατέστη 
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δυνατή οποιαδήποτε τροποποίησή του, αφού η εκτελεστική εξουσία είχε ζητήσει πίστωση χρόνου για εξεύρεση 
κονδυλίου, προκειμένου να καλύψει τη διαφορά που θα δημιουργείτο στον κρατικό προϋπολογισμό από την 
όποια διαφοροποίησή του.   

 Συναφώς, η επιτροπή, αφού επιβεβαίωσε την πρόθεσή της για άμεση διαφοροποίηση του ετήσιου τέλους 
των €350 που καταβάλλουν οι εταιρείες δεσμεύτηκε όπως πριν από το τέλος του έτους μελετήσει περαιτέρω τις 
εισηγήσεις που έχει ενώπιόν της, καθώς και πιθανές νέες εισηγήσεις για τροποποίησή του, ούτως ώστε αυτό να 
υπολογίζεται σε δικαιότερη βάση.  

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και 
επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε από την 
εκτελεστική εξουσία και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα 5 έως 7 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Ερχόμαστε τώρα στα υπόλοιπα θέματα τα οποία έχουμε κηρύξει επείγοντα. 

 Το δεύτερο θέμα είναι «Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020».  
Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης 
Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Αδάμος Αδάμου Χρίστος Ορφανίδης 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Ελένη Σταύρου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Νίκος Κέττηρος Λίνος Παπαγιάννης 

 Ευανθία Σάββα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω νομοσχέδιο, το οποίο 
κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγον.  Της σημερινής συνεδρίας της 
επιτροπής και πριν από την κατάθεση αυτού στην ολομέλεια προηγήθηκε διαβούλευση μέσω τηλεδιάσκεψης. 

 Στη διαβούλευση αυτή συμμετείχαν εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου 
Συνδέσμου Σκυροποιών.  Στη διαβούλευση αυτή συμμετείχε επίσης ο Πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.   

 Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή είναι η τροποποίηση 
του περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η εξουσία στο Υπουργικό Συμβούλιο 
σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης να μπορεί να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος να εκδίδει διάταγμα, που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, στο οποίο 
να προβλέπεται η παροχή διευκολύνσεων αποπληρωμής τελών, μισθωμάτων, ενοικίων και δικαιωμάτων όπως 
αυτά καθορίζονται σε σχετικούς κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει του εν λόγω νόμου.  Ειδικότερα, με το υπό 
αναφορά διάταγμα θα καθορίζεται ο τρόπος και η περίοδος ισχύος των διευκολύνσεων που θα παρέχονται.  
Επιπρόσθετα, το νομοσχέδιο προβλέπει ότι, στην περίπτωση που τα πληρωτέα τέλη, μισθώματα, ενοίκια και 
δικαιώματα δεν καταβληθούν εντός του χρόνου που θα καθορίζεται στο εν λόγω διάταγμα, ο επιθεωρητής 
μεταλλείων θα επιβάλλει πρόσθετη επιβάρυνση ποσοστού είκοσι πέντε τοις εκατόν (25%) επί του οφειλόμενου 
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ποσού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η ανάγκη κατάθεσης του υπό αναφορά 
νομοσχεδίου στη Βουλή για ψήφιση, το οποίο αφορά την παροχή των πιο πάνω αναφερόμενων διευκολύνσεων 
προέκυψε λόγω των δυσμενών επιπτώσεων που διαπιστώθηκαν στη λατομική βιομηχανία από τις ιδιαίτερες 
συνθήκες που διαμορφώθηκαν έπειτα από την εφαρμογή περιοριστικών μέτρων για την παρεμπόδιση της 
εξάπλωσης του ιού COVID-19 στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Συγκεκριμένα, λόγω της επιβολής μέτρων αναστολής των εργασιών σε όλα τα εργοτάξια στα οποία 
υπάρχει ταυτόχρονη παρουσία πέραν των τριών ατόμων, προκλήθηκαν αλυσιδωτές δυσμενείς επιπτώσεις στις 
πωλήσεις αδρανών υλικών και τσιμέντου, που αποτελούν τις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στα εργοτάξια 
της οικοδομικής βιομηχανίας και οδοποιίας.  Ειδικότερα παρατηρήθηκε μείωση στις πωλήσεις λατομικών υλικών, 
η οποία ανέρχεται στο 75%, συγκριτικά με τις πωλήσεις του προηγούμενου μήνα, και επιπλέον διαπιστώθηκε ότι 
οι εισπράξεις είναι μηδαμινές λόγω αναστολής των εργασιών των περισσότερων επιχειρήσεων της οικοδομικής 
βιομηχανίας και οδοποιίας. 

 Συναφώς, κρίθηκε αναγκαίο να παραχωρηθούν στις λατομικές επιχειρήσεις οι υπό αναφορά 
διευκολύνσεις στην πληρωμή οφειλών προς τη Δημοκρατία, έως ότου τερματιστούν τα περιοριστικά μέτρα και 
επανέλθει η κανονική λειτουργία των επιχειρήσεων.  Περαιτέρω, στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το 
νομοσχέδιο διευκρινίζεται ότι οι διευκολύνσεις αυτές δεν αφορούν μείωση του οφειλόμενου ποσού, βάσει της 
σχετικής ισχύουσας νομοθεσίας αλλά αποπληρωμή αυτού σε συγκεκριμένες δόσεις.  

 Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Μεταλλείων ανέφερε ότι το διάταγμα το οποίο θα εκδοθεί από τον υπουργό 
θα προβλέπει αναστολή πληρωμής των ενοικίων, μισθωμάτων και δικαιωμάτων για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο 
και Ιούνιο του τρέχοντος έτους και θα καθορίζει την αποπληρωμή αυτών σε τέσσερις ισόποσες μηνιαίες δόσεις, 
της πρώτης αρχομένης από τον μήνα Σεπτέμβριο και της τελευταίας τον Δεκέμβριο του 2020.  

 Στο στάδιο της διαβούλευσης επί του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε το ζήτημα της ημερομηνίας 
έναρξης της ισχύος αυτού, καθότι σε περίπτωση ισχύος του μετά την 30ή Απριλίου δε θα είναι δυνατή η παροχή 
των προβλεπόμενων διευκολύνσεων για οφειλές που αφορούν στον μήνα Απρίλιο.  Επιπρόσθετα, την επιτροπή 
απασχόλησε η απουσία από τις προτεινόμενες διατάξεις της ερμηνείας του όρου «έκτακτη ανάγκη», ερμηνεία η 
οποία διευκρινίζεται στην εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το νομοσχέδιο, αλλά δεν 
καθορίζεται ρητά στο κείμενο του νομοσχεδίου.   

 Για τους πιο πάνω λόγους ο πρόεδρος της επιτροπής ζήτησε από τον εκπρόσωπο της Υπηρεσίας 
Μεταλλείων σε συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας να μελετήσουν εκ νέου 
το νομοσχέδιο, λαμβάνοντας υπόψη τους πιο πάνω προβληματισμούς της επιτροπής και σε περίπτωση 
συναίνεσης να αποστείλει αναθεωρημένο κείμενο στην επιτροπή, το οποίο, αφού μελετηθεί από την τελευταία, 
θα προωθηθεί στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.   

 Συναφώς με τα πιο πάνω, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας σε συνεργασία με τον 
εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Μεταλλείων μελέτησαν τα υπό αναφορά ζητήματα και απέστειλαν στην επιτροπή 
αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου στο οποίο ενσωματώθηκαν οι πιο πάνω παρατηρήσεις της επιτροπής.  
Συγκεκριμένα, οι τροποποιήσεις που περιλήφθηκαν στο νομοσχέδιο περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

1. Προοίμιο στο οποίο διασαφηνίζεται ότι οι νομοθετικές ρυθμίσεις προτείνονται για αντιμετώπιση της 
έκτακτης κατάστασης που έχει δημιουργηθεί με την εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων για την 
παρεμπόδιση της εξάπλωσης της πανδημίας COVID-19 στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

2. Πρόνοιες για αναδρομική ισχύ από την 1η Απριλίου 2020 τόσο αυτού όσο και του διατάγματος που θα 
εκδοθεί δυνάμει αυτού. 

Το εν λόγω κείμενο στάλθηκε στα μέλη της επιτροπής για σκοπούς τοποθέτησης.    

Όλα τα εμπλεκόμενα μέρη τα οποία έλαβαν μέρος στην τηλεδιάσκεψη συμφώνησαν με τους σκοπούς και 
τις επιδιώξεις του εν λόγω νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος με την παρούσα έκθεσής της υποβάλλει το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο στην ολομέλεια και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο όπως αυτό έχει τελικά 
διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω. 

 Τονίζεται ότι, λόγω της έκρυθμης κατάστασης που επηρεάζει και την εύρυθμη λειτουργία του νομοθετικού 
σώματος, το υπό αναφορά νομοσχέδιο υποβάλλεται προς ψήφιση στην ολομέλεια του σώματος με τις ελάχιστες 
διορθώσεις από νομοτεχνικής, συντακτικής και γλωσσικής άποψης εκ μέρους των αρμόδιων υπηρεσιών της 
Βουλής.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα επόμενα δύο θέματα είναι προτάσεις νόμου και τιτλοφορούνται «Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020» και «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ερμηνείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «O περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020» 

Παρόντες:  

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών εξέτασε αυθημερόν τα υπό αναφορά νομοσχέδια και κανονισμούς, 
τα οποία κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκαν κατεπείγοντα, σε 
συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε διά τηλεδιασκέψεως. 

 Στη συζήτηση συμμετείχαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η Αρχιπρωτοκολλητής του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου, η Επίτροπος Νομοθεσίας και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.  Τη συνεδρία διά τηλεδιασκέψεως παρακολούθησε επίσης ο Πρόεδρος 
της Βουλής των Αντιπροσώπων.   

 Με τις υπό αναφορά προτάσεις νόμου προτείνεται η θέσπιση νομοθεσιών, οι οποίες κρίνονται αναγκαίες 
για την αντιμετώπιση και τον περιορισμό του αντικτύπου στην απονομή της δικαιοσύνης, των μέτρων που 
λήφθηκαν συνεπεία της ενσκήψασας πανδημίας COVID-19, η οποία πλήττει και τη Δημοκρατία, και ιδιαίτερα των 
επιπτώσεων στα δικαιώματα των πολιτών για πρόσβαση στη δικαιοσύνη.   

 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ερμηνείας Νόμου [Κεφ. 1], έτσι ώστε 
να προβλέπεται η αναστολή ορισμένων προθεσμιών που τίθενται από νομοθεσίες για την άσκηση των 
δικαιωμάτων των πολιτών για πρόσβαση στη δικαιοσύνη, με στόχο να διαφυλαχθούν τα δικαιώματα αυτά μέχρι 
τη λήξη των εξαιρετικών και απρόβλεπτων περιστάσεων που δημιουργήθηκαν στον τομέα της δημόσιας υγείας 
από την έξαρση της πανδημίας COVID-19.  Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου οποιαδήποτε προθεσμία ή χρόνος 
παραγραφής ή λήψης μέτρων προβλέπεται σε νόμο ή κανονισμό και λήγει εντός της περιόδου από τη 15η 
Μαρτίου μέχρι και την 30ή Ιουνίου 2020 παρατείνεται μέχρι την 31η Ιουλίου 2020. 

 Με τη δεύτερη πρόταση νόμου σκοπείται η τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου [Κεφ. 2], έτσι ώστε 
να επιτρέπεται η καταβολή του δικαιώματος έκδοσης της ετήσιας άδειας άσκησης επαγγέλματος μέχρι και την 
30ή Σεπτεμβρίου 2020, καθώς και να ανασταλούν οι διατάξεις που αφορούν την επιβολή προστίμου σε 
περίπτωση μη καταβολής του δικαιώματος αυτού εντός τριών μηνών από τη λήξη της ετήσιας άδειας. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι στην τηλεδιάσκεψη συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτάσεων νόμου.  

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου στην ολομέλεια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για την πρώτη πρόταση νόμου, που τιτλοφορείται «Ο περί Ερμηνείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος το 2020». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Ψηφίστε τώρα για τη δεύτερη πρόταση νόμου, που είναι «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και μία εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εδώ ολοκληρώνουμε τις εργασίες της ημέρας.  Αν έχω παραλείψει κάτι, να παρακαλέσω να μου το 
υποδείξει κάποιος. 

 Ναι, κύριε Κουλία, έχω παράλειψη;  

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να δικαιολογήσω την ψήφο μου για ένα θέμα διαδικαστικό τουλάχιστον, αν επιτρέπεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό και πολύ σύντομα. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Πολύ πολύ σύντομα, διότι αφορά τον σεβασμό του κράτους προς τη Βουλή, όσον αφορά το τέταρτο θέμα 
με τα περιβόητα €350, τα οποία χαρατσώνουν μια εταιρεία πετρελαιοειδών, μια εταιρεία… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τι είναι το πρόβλημα;  Το θέμα το συζητήσαμε, παρακάτω. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, σας παρακαλώ. 

 Αυτό το θέμα ηγέρθη από πολλούς συναδέλφους και υπάρχει πρόταση νόμου ενώπιον της αρμόδιας 
κοινοβουλευτικής επιτροπής.  Το κράτος δεσμεύτηκε να έρθει να το χειριστεί.  Και τι κάμνει το κράτος;  
Χαράτσωσε τον κόσμο τότε που είχε ευκολία και σήμερα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλία, σας παρακαλώ, νομίζω ότι τα είπαμε, δεν έχει κανένα… 

 Πρώτα απ’ όλα, δε δικαιολογείται η θετική ψήφος.  Δεύτερον, είναι οι συνθήκες τέτοιες, δε μιλά κανένας.  
Υπάρχουν αρχηγοί κομμάτων, εκπρόσωποι κ.λπ.  Τρίτον, το διαδικαστικό πού βρίσκεται; 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Το διαδικαστικό ευρίσκεται στο ότι, όταν υπάρχουν προτάσεις νόμου, να τις σέβεται το κράτος και όχι να 
έρχεται κάτω από τέτοιες συνθήκες δύσκολες να δράττεται της ευκαιρίας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είχατε πρόταση εσείς για το ίδιο πράγμα;   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ασφαλέστατα, κύριε Πρόεδρε, γι’ αυτό πήρα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, μπορεί να είναι και λάθος δικό μας που δεν σας καλέσαμε στη σύσκεψη. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές σας έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.441, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Ο Γενικός Ελεγκτής σε επιστολή του προς τον Υπουργό Οικονομικών ημερομηνίας 16 Απριλίου 2020, με 
θέμα τη συμφωνία δανείου ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ μεταξύ του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής 
Κύπρου και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων αναφορικά με τη χρηματοδότηση της κτιριακής επέκτασης 
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του ινστιτούτου εισηγείται μεταξύ άλλων την πιο ενεργή και στενότερη συνεργασία του ινστιτούτου με το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Ειδικότερα, αναφέρει ότι, εάν δεν επιτευχθεί πλήρης ή μερική ενσωμάτωση του 
ινστιτούτου στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, μια στενότερη συνεργασία θα μπορούσε να αφορά στην κοινή 
αξιοποίηση εξοπλισμού και εγκαταστάσεων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς αξιολογεί την 
εισήγηση του Γενικού Ελεγκτή και αν έχουν προωθηθεί από κυβερνητικής πλευράς προτάσεις για στενότερη 
συνεργασία Πανεπιστημίου Κύπρου και Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.442, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Ο Γενικός Ελεγκτής σε επιστολή του προς τον Υπουργό Οικονομικών, ημερομηνίας 16 Απριλίου 2020, 
με θέμα τη συμφωνία δανείου ύψους €26 εκατομ. μεταξύ του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου και 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για τη χρηματοδότηση της κτιριακής επέκτασης του ινστιτούτου, 
προτείνει την επαναξιολόγηση της αναγκαιότητας του έργου της κτιριακής επέκτασης και το ενδεχόμενο 
αναβολής της υλοποίησης του έργου. Ειδικότερα, ο Γενικός Ελεγκτής υποστηρίζει ότι η εν λόγω επέκταση θα 
επιβαρύνει τα δημόσια οικονομικά, σημειώνοντας παράλληλα ότι υπάρχουν προβλήματα στην όλη διαδικασία, 
τα οποία ενδεχομένως να αποτελέσουν εμπόδιο στην ολοκλήρωση της επέκτασης εντός των 
χρονοδιαγραμμάτων και στη βάση του ποσού που έχει προϋπολογιστεί, και κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου 
για πιθανή υπέρβαση του προϋπολογιζόμενου ποσού για την κατασκευή του κτιρίου. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς αξιολογεί την 
εισήγηση του Γενικού Ελεγκτή και αν έχει εξεταστεί το ενδεχόμενο να αναβληθεί η κτιριακή επέκταση του 
Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.443, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι δέκα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Αυστρία, Δανία, Φινλανδία, Ιταλία, 
Λετονία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, Πορτογαλία, Ισπανία και Σουηδία) μέσω των αρμόδιων υπουργών τους 
απέστειλαν επιστολή προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητώντας  όπως η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 
αποτελέσει ένα από τα βασικά εργαλεία διαχείρισης της νέας κατάστασης πραγμάτων που θα προκύψει μετά την 
αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού. Ειδικότερα, οι υπουργοί με την επιστολή τους τονίζουν ότι η 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στα όποια σχέδια γίνονται για την ανάκαμψη της 
ευρωπαϊκής οικονομίας. Την επιστολή προσυπέγραψαν στη συνέχεια και άλλα κράτη μέλη (Ιρλανδία, Σλοβενία, 
Σλοβακία, Μάλτα, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα), με αποτέλεσμα σήμερα ο αριθμός τους να φτάνει τα δεκαεπτά 
κράτη.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο η 
Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει προσυπογράψει ακόμη την εν λόγω επιστολή και αν έχουν μελετηθεί από 
πλευράς υπουργείου οποιαδήποτε σχέδια, ώστε η αντιμετώπιση της κρίσης και σε εσωτερικό επίπεδο να 
βασιστεί στις αρχές της πράσινης οικονομίας και ανάπτυξης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.444, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών (ERCC) της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής συγχρηματοδότησε και συνδιοργάνωσε περίπου διακόσιες πτήσεις, με τις οποίες 
επαναπατρίστηκαν περίπου 45 000 πολίτες της ΕΕ από χώρες εκτός ΕΕ. Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
μέσω του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ, εφόσον ένα κράτος μέλος τον ενεργοποιήσει, μπορεί να 
συγχρηματοδοτήσει το κόστος μεταφοράς των επαναπατρισθέντων πολιτών έως και 75%. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Κυπριακή Δημοκρατία φαίνεται ότι δεν έχει κάνει 
χρήση του εν λόγω μηχανισμού (επισυνάπτεται σχετικός πίνακας). 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί η Κυπριακή 
Δημοκρατία δεν έχει χρησιμοποιήσει τον Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ για τον επαναπατρισμό 
Κυπρίων υπηκόων από τρίτες χώρες και αν η Κυπριακή Δημοκρατία έχει κάνει χρήση οποιωνδήποτε άλλων 
εργαλείων προσφέρει η ΕΕ για επαναπατρισμό Κυπρίων πολιτών.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους στάλθηκε 
στο αρμόδιο Υπουργείο. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.445, ημερομηνίας 27 Απριλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα 
σχετικά με τη σφαγή αμνοεριφίων και αιγοπροβάτων: 

1. Ποιος είναι ο αριθμός των αμνοεριφίων και αιγοπροβάτων που έχουν σφαγιαστεί κατά την περίοδο του 
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Πάσχα (Σάββατο του Λαζάρου μέχρι Μεγάλο Σάββατο) τα τελευταία πέντε (5) χρόνια ανά έτος; Για τις 
αντίστοιχες περιόδους πόσα αμνοερίφια και αιγοπρόβατα έχουν εισαχθεί από το εξωτερικό; 

2. Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός των αμνοεριφίων και αιγοπροβάτων που έχουν σφαγιαστεί τα τελευταία 
πέντε (5) χρόνια ανά έτος; Για τις ίδιες περιόδους πόσα αμνοερίφια και αιγοπρόβατα έχουν εισαχθεί από 
το εξωτερικό; 

3. Πόση ήταν η κατανάλωση των αμνοεριφίων και αιγοπροβάτων τα τελευταία πέντε (5) χρόνια ανά έτος. 

4. Πόσα αμνοερίφια και αιγοπρόβατα έχει καταγγελθεί ότι είχαν κλαπεί ή είχαν πεθάνει τα τελευταία πέντε 
(5) χρόνια ανά έτος;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Απριλίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.03.413, ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας διαβιβάσω αντίγραφο αυτόδηλης επιστολής 
του Προέδρου του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών με ημερομηνία 10.4.2020, στην οποία καταγράφονται 
όλα τα αιτούμενα στοιχεία: 

 “Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω πιο κάτω τα αιτούμενα στοιχεία: 

1. Οι Εγγεγραμμένοι και Αδειούχοι Κτηματομεσίτες κατά το έτος 2019 ήταν τετρακόσιοι δώδεκα (412), ως 
ακολούθως: 

α. Αμμόχωστος - 27 

β. Λάρνακα - 55 

γ. Λεμεσός - 143 

δ. Λευκωσία - 144 

ε. Πάφος - 43 

2. Οι εγγεγραμμένοι και αδειούχοι Βοηθοί Κτηματομεσίτες κατά το έτος 2019 ήταν συνολικά τριακόσιοι 
τριάντα έξι (336), ως ακολούθως: 

α. Αμμόχωστος - 16 

β. Λάρνακα - 41 

γ. Λεμεσός - 137 

δ. Λευκωσία - 116 

ε. Πάφος - 26 

3. Όσον αφορά τις εγγραφές στα Μητρώα Κτηματομεσιτών και Βοηθών Κτηματομεσιτών από το έτος 2012-
2019 έγιναν οι ακόλουθες: 

 Εγγραφές Κτηματομεσιτών:  179 

 Εγγραφές Βοηθών Κτηματομεσιτών:  1076 

4. Σε σχέση δε με το περιεχόμενο της πρώτης παραγράφου της ερώτησης του εν λόγω Βουλευτή, δυστυχώς 
πρέπει να τονίσω ότι η αναφορά περί ύπαρξης καταγγελιών για πλημμελή εκτέλεση των εργασιών του 
Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών και για κατάχρηση εξουσίας, είναι όχι μόνο ανυπόστατες αλλά και 
προσβλητικές προς όλο το Συμβούλιο, εφόσον αυτό προσπαθεί μέσα από αντίξοες συνθήκες αλλά και 
πόλεμο που δέχεται από περιορισμένο αριθμό παράνομων και μη κτηματομεσιτών, να επιτελέσει στο 
έπακρο το έργο του, με το περιορισμένο προσωπικό που διαθέτει. 

5. Σημειώνεται ότι το Συμβούλιο προβαίνει σε συστηματικό έλεγχο των παράνομων αλλά και των 
εγγεγραμμένων κτηματομεσιτών σε όλες τις Επαρχίες και καταχωρεί ενώπιον του δικαστηρίου υποθέσεις 
που αφορούν παραβίαση του περί Κτηματομεσιτών Νόμου του 2010.  Είναι επίσης άξιο αναφοράς, το 
γεγονός ότι τα τελευταία δύο χρόνια, το Συμβούλιο έχει προβεί στην αγορά και εγκατάσταση ειδικού 
λογισμικού, με βάση το οποίο υποβάλλονται και εγκρίνονται ηλεκτρονικά όλες οι ετήσιες άδειες άσκησης 
επαγγέλματος (Κτηματομεσιτών και Βοηθών) με αποτέλεσμα την ταχύτερη και πιο αποτελεσματική 
εξέταση των αιτήσεων. 
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6. Ενόψει των ανωτέρω, το Συμβούλιο παρακαλεί όπως σε περίπτωση που υπάρχουν συγκεκριμένες 
καταγγελίες με απτά τεκμήρια, τότε να αποστέλλονται στο Συμβούλιο προς απάντηση και όχι να 
υποβάλλονται γενικές και αόριστες καταγγελίες. 

7. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες/ διευκρινήσεις.”» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Απριλίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.162, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2019, του βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με τα κατασκευαστικά λάθη που έγιναν σε πολυκατοικία 
στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Ιωάννη στη Λεμεσό και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η πολυκατοικία στην οδό 11ος Δρόμος, αρ. 20, στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Ιωάννη έχει ανεγερθεί  
από ιδιώτη εργολάβο και η ανέγερση της ολοκληρώθηκε το 2012.  Σύμφωνα με το Συμβόλαιο του 
Εργολάβου ήταν στις υποχρεώσεις του η πενταετής συντήρηση της μόνωσης από την ημερομηνία 
παραλαβής του Έργου, ήτοι μέχρι το 2017. 

3. Εντός του 2018 παρουσιάστηκε πρόβλημα στην μόνωση της πολυκατοικίας, το οποίο επιδιορθώθηκε 
αμέσως από τον Εργολάβο Γενικής Συντήρησης του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.  Αμέσως μετά 
την επιδιόρθωση της μόνωσης, το αρμόδιο Τμήμα έδωσε οδηγίες στον Εργολάβο Γενικής Συντήρησης 
των Οικισμών να επιδιορθώσει τα υπόλοιπα προβλήματα  (όπως ξεφυλλίσματα μπογιάς από οροφή και 
τοίχους, υγρασίες σε ξύλινες κατασκευές, προβλήματα στα ηλεκτρονικά κλπ).  Σημειώνεται ότι παρά τις 
επανειλημμένες προσπάθειες των επιβλεπόντων του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, οι ένοικοι της 
πολυκατοικίας δεν επέτρεψαν την είσοδο του εργολάβου στα διαμερίσματα τους, επειδή απαιτούσαν την 
ανόρυξη τέταρτου απορροφητικού λάκκου στην πολυκατοικία, ισχυριζόμενοι ότι οι υφιστάμενοι λάκκοι 
υπερχειλίζουν.  Αναφέρεται ότι το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει διευθετήσει να γίνεται 
καθαρισμός των υφιστάμενων απορροφητικών λάκκων κάθε εβδομάδα ώστε να μην παρουσιάζεται 
κανένα πρόβλημα υπερχείλισης. 

4. Μέχρι τη λήξη του Συμβολαίου Γενικής Συντήρησης στις 2 Δεκεμβρίου 2019, δεν κατέστη δυνατό να 
επιτραπεί από τους ενοίκους η είσοδος του Εργολάβου στην πολυκατοικία για επιδιόρθωση όλων των 
προβλημάτων, παρ’ όλες τις συνεχείς προσπάθειες των επιβλεπόντων του αρμόδιου Τμήματος. 

5. Με βάση τα όσα αναφέρονται πιο πάνω, για να καταστεί δυνατή η επιδιόρθωση των προαναφερθέντων 
προβλημάτων, θα πρέπει οι ένοικοι να επιτρέψουν στον νέο Εργολάβο Γενικής Συντήρησης, του οποίου 
το συμβόλαιο θα υπογραφεί σύντομα, να εισέλθει στα διαμερίσματα τους, ώστε να μπορέσει να 
υλοποιήσει τις επιδιορθωτικές εργασίες οι οποίες έχουν προταθεί από τους επιβλέποντες του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

6. Όσον αφορά το θέμα της έκδοσης τίτλων ιδιοκτησίας στους δικαιούχους πρόσφυγες που διαμένουν στην 
εν λόγω πολυκατοικία αναφέρεται ότι η όλη διαδικασία βρίσκεται στο στάδιο επιβεβαίωσης των σχεδίων 
από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.  

7. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»  

Απάντηση ημερομηνίας 23 Απριλίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.173, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Στο πλαίσιο της εξέτασης της αίτησης για πολεοδομική άδεια για δημιουργία Θεματικού Πάρκου στο Νέο 
Χωριό Πάφου (ΠΑΦ/00813/2000/Α), υποβλήθηκε από τη Διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως, με σχετική επιστολή ημερομηνίας 18/10/2017, στο Τμήμα Περιβάλλοντος, Προκαταρκτική 
Εκτίμηση Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) για το προτεινόμενο έργο. 

(β) Στις 31 Ιουλίου 2018, τέθηκε σε ισχύ ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα Νόμος του 2018 σύμφωνα με το άρθρο 24 του οποίου, για τα έργα του Δεύτερου 
Παραρτήματος, ετοιμάζεται Αιτιολογημένη Διαπίστωση. Η ΠΕΕΠ για το υπό αναφορά έργο αξιολογήθηκε 
από την Περιβαλλοντική Αρχή με βάση τις μεταβατικές διατάξεις των Άρθρων 53-55 του εν λόγω νέου 
Νόμου. 

(γ) Η Περιβαλλοντική Αρχή έκρινε αναγκαία τη διαβούλευση με τον Διευθυντή του Τμήματος Δασών, τον 
Διευθυντή του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, τον Αν. Διευθυντή του Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων, καθώς και με τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, αφού η υλοποίηση του 
συγκεκριμένου έργου ενδεχομένως επηρεάζει ζητήματα για τα οποία απαιτείτο η άποψή τους. 

(δ) Επιπρόσθετα, λαμβάνοντας υπόψη ότι το προτεινόμενο έργο χωροθετείται σε απόσταση 280 μέτρων 
περίπου, από τις περιοχές του Δικτύου Natura 2000, ΤΚΣ “Χερσόνησος Ακάμα” με κωδικό “CY4000010” 
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και ΖΕΠ “Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα” με κωδικό “CY4000023”, η Περιβαλλοντική Αρχή 
ζήτησε τις απόψεις του Διευθυντή Τμήματος Δασών και του Προϊστάμενου Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας. 
Τα εν λόγω τμήματα με τις σχετικές επιστολές τους, υπέβαλαν τις απόψεις τους και έθεσαν όρους, οι 
οποίοι ενσωματώθηκαν στους όρους/προϋποθέσεις της Αιτιολογημένης Διαπίστωσης. 

(ε) Με βάση τις απόψεις των αρχών με τις οποίες έγινε διαβούλευση, την επιτόπια επίσκεψη και τις 
πληροφορίες που υποβλήθηκαν, ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής. 

(στ) Η Αιτιολογημένη Διαπίστωση αποστάληκε στην Αδειοδοτούσα Αρχή (Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως). 
Η εν λόγω Αιτιολογημένη Διαπίστωση, βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος, στην πιο 
κάτω διαδρομή: http:/www.moa.gov.cy/moa/environment/enivronmentnew.nsf/ page49a_gr/page49a_gr? 
OpenDocument (Αρχική σελίδα - Εκτίμηση Επιπτώσεων στο Περιβάλλον - Αρχείο Έργων - 2018 - 161). 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

 Απάντηση ημερομηνίας 23 Απριλίου 2020 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Γιώργου Σαββίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.272, ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2019, της 
βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω τα πιο κάτω στοιχεία/πληροφορίες τα οποία 
έχουν σταλεί από την Αστυνομία: 

Ερώτηση 1: Πόσες καταγγελίες για ενδοοικογενειακή βία έγιναν στην Αστυνομία τα τελευταία πέντε 
χρόνια; 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στο Γραφείο Χειρισμού Θεμάτων Βίας στην Οικογένεια και 
Κακοποίησης Ανηλίκων, του Τμήματος Καταπολέμησης Εγκλήματος του Αρχηγείου Αστυνομίας, ο παγκύπριος 
ετήσιος αριθμός των αναφερόμενων περιστατικών/καταγγελιών βίας στην οικογένεια για το έτος 2019 ανήλθε σε 
1 137.  Σημειώνεται ότι για το έτος 2018 ανήλθε σε 942, για το έτος 2017 σε 788, ενώ για τα έτη 2016 και 2015 
ανήλθε σε 835 και 951 αντίστοιχα. 

Ερώτηση 2: Σε πόσες εξ αυτών οι θύτες κατείχαν στρατιωτικό τυφέκιο ή κυνηγετικό όπλο; 

Ερώτηση 3: Ποιες διαδικασίες ακολουθήθηκαν και σε πόσες εκ των πιο πάνω περιπτώσεων 
κατασχέθηκαν τα όπλα; 

1. Στο υφιστάμενο μηχανογραφημένο σύστημα της Αστυνομίας, στο οποίο καταγράφονται, συλλέγονται και 
εξάγονται δεδομένα για υποθέσεις που διερευνώνται από την Αστυνομία, δεν καταχωρίζονται στατιστικά 
στοιχεία που αφορούν συγκεκριμένα σε κατοχή οπλισμού από θύτες ή/και κατάσχεση τους στο πλαίσιο 
διερεύνησης οποιασδήποτε υπόθεσης.  Ως εκ τούτου, δεν υπάρχουν διαθέσιμα τέτοια στατιστικά. 

2. Βάσει φυσικού ελέγχου που διενεργήθηκε στους ποινικούς φακέλους που σχηματίστηκαν τα τελευταία 
πέντε χρόνια για υποθέσεις Βίας στην Οικογένεια, σε 283 περιπτώσεις, κατασχέθηκαν κυνηγετικά όπλα 
και στρατιωτικά τυφέκια. 

3. Παράλληλα, η Αστυνομία προέβη στην ετοιμασία μνημονίου ενεργειών για τον τρόπο χειρισμού 
περιπτώσεων που αφορούν πυροβόλα όπλα, το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 
26/10/16. 

 3.1. Με βάση το προαναφερόμενο μνημόνιο και τις διαδικασίες που προβλέπονται, όταν η Αστυνομία 
διερευνά καταγγελίες ατόμων με βίαιη συμπεριφορά, προχωρεί στην ανάκληση ή αναστολή της 
άδειας κατοχής των όπλων που κατέχουν βάσει του περί Πυροβόλων Όπλων και μη Πυροβόλων 
Όπλων Ν. 113(Ι)/2004 [άρθρο 5(5)] και τα όπλα παραλαμβάνονται από την Αστυνομία.  Το 
επηρεαζόμενο πρόσωπο παραπέμπεται σε ιατροσυμβούλιο και ανάλογα με το αποτέλεσμα 
κρίνεται/αποφασίζεται αν το πρόσωπο αυτό είναι ικανό να κατέχει όπλο ή αν το όπλο θα κρατηθεί 
στην Αστυνομία για φύλαξη ή θα μεταβιβαστεί σε άλλο πρόσωπο.  Τα στρατιωτικά όπλα 
παραδίδονται στην Εθνική Φρουρά. 

4. Πέραν των πιο πάνω, σημειώνεται ότι το θέμα της κατοχής ή και πρόσβασης σε πυροβόλο όπλο 
συμπεριλαμβάνεται στα δώδεκα κριτήρια/δείκτες του Πρωτοκόλλου Αξιολόγησης Επικινδυνότητας σε 
περιπτώσεις Βίας μεταξύ πρώην ή νυν συζύγων, συμβίων ή συντρόφων, το οποίο υιοθετήθηκε από την 
Αστυνομία τον Ιανουάριο του 2018 και ικανοποιεί τις πρόνοιες του «περί της Σύμβασης Του Συμβουλίου 
της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών και της 
Ενδοοικογενειακής Βίας (Κυρωτικού) Νόμου του 2017 [Ν. 14(ΙΙΙ)/2017] (άρθρο 51)» και του «περί της 
Θέσπισης Ελάχιστων Προτύπων σχετικά με τα Δικαιώματα, την Υποστήριξη και την Προστασία Θυμάτων 
της Εγκληματικότητας Νόμου του 2016 [Ν. 51(Ι)/2016]». 

5. Στα πλαίσια της αξιολόγησης της επικινδυνότητας, εάν το κριτήριο της οπλοκατοχής ισχύει, αποτιμάται 
πως τείνει να αυξάνει την επικινδυνότητα/ρίσκο για πρόκληση πολύ σοβαρής μέχρι και θανάσιμης βλάβης 
σε περισσότερα του ενός προσώπου.  Η αφαίρεση πυροβόλων όπλων (κυνηγετικών, στρατιωτικών, 
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υπηρεσιακών) περιλαμβάνεται στα μέτρα που δύναται να ληφθούν σε τέτοιας φύσεως υποθέσεις και η 
διαδικασία που ακολουθείται από την Αστυνομία εξαρτάται κατά περίπτωση από το είδος του οπλισμού, 
την ιδιότητα του χρήστη/κατόχου.  Εν κατακλείδι σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις κατά τις οποίες η 
Αστυνομία δεν νομιμοποιείται να αφαιρέσει η ίδια τον οπλισμό, ενημερώνει άμεσα την αρμόδια Υπηρεσία 
που τον εξέδωσε για τις δικές της ενέργειες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Απριλίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.277, ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με τη διαδικασία και τον τρόπο καταβολής από τους 
δικαιούχους του ενοικίου για τη χρήση τ/κ περιουσιών τα οποία βρίσκονται υπό τη διαχείριση του Κηδεμόνα και 
αν υπάρχει δυνατότητα και τρόπος καταβολής του ενοικίου υπό μορφή εμβάσματος και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

2. Η είσπραξη του ενοικίου για τη χρήση των τ/κ περιουσιών γίνεται από τα Λογιστήρια των Κλάδων 
Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών στις Επαρχιακές Διοικήσεις Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου, με 
την ταυτόχρονη ενημέρωση του Μηχανογραφικού Συστήματος είσπραξης ενοικίων και την έκδοση της 
απόδειξης είσπραξης προς το μισθωτή. 

3. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών, σε συνέχεια αιτημάτων από μισθωτές τ/κ περιουσιών και μέσα 
στα πλαίσια παροχής αναβαθμισμένων υπηρεσιών στους πολίτες, έχει προωθήσει την εγκατάσταση 
μηχανών αποδοχής συναλλαγών με κάρτες, σε όλα τα Επαρχιακά Γραφεία των Κλάδων Διαχείρισης Τ/Κ 
Περιουσιών Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου. Νοείται ότι οι ανάλογες προμήθειες των 
συναλλαγών προς τις Τράπεζες θα βαρύνουν τον Προϋπολογισμό των Τ/Κ Περιουσιών. 

4. Η Υπηρεσία Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών σε περιορισμένες περιπτώσεις όπου είχε ζητηθεί από μισθωτές 
η πληρωμή ενοικίου υπό μορφή εμβάσματος ικανοποίησε το αίτημα σε συνεργασία με το Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους. Στα πλαίσια αναβάθμισης του υφιστάμενου μηχανογραφημένου συστήματος της 
Υπηρεσίας μελετάται η εφαρμογή διαδικασίας είσπραξης μέσω εμβασμάτων από όλους τους μισθωτές τ/κ 
περιουσιών. 

5. Όσον αφορά στα άλλα ερωτήματα σας πληροφορούμε ότι: 

 Α) Ταμείο Τουρκοκυπριακών περιουσιών 

  Με βάση τους Περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές 
Διατάξεις) Νόμους 139/91 έως 144(Ι)/2018, έχει ιδρυθεί Ειδικό Ταμείο με την επωνυμία “Ταμείο 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών”, το οποίο βρίσκεται κάτω από τη διαχείριση του Κηδεμόνα. Στο 
Ταμείο κατατίθενται όλες οι εισπράξεις και από αυτό γίνονται όλες οι πληρωμές, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Νόμου αυτού. 

 Β) α) Όλες οι πληρωμές αποζημιώσεων από τις απαλλοτριώσεις τ/κ περιουσιών ανέρχονται 
περίπου στα €130.808.000, είναι κατατεθειμένες προς όφελος των Τ/κ ιδιοκτητών, σε Γενικό 
Κυβερνητικό Λογαριασμό στην Κεντρική Τράπεζα, 

  β) Μέχρι το Δεκέμβριο του 2018, στο Ταμείο Τ/κ Περιουσιών έχει δημιουργηθεί αποθεματικό 
ύψους € 2.580.770, το οποίο προκύπτει από τα έσοδα, ενοίκια, συμπεριλαμβανομένης της 
Κρατικής Χορηγίας, μείον τις δαπάνες. Το αποθεματικό μπορεί να καλύψει ελλειμματικό 
Προϋπολογισμό όταν τα έσοδα δεν μπορούν να καλύψουν τις δαπάνες ή τη διάθεση τους 
για εργασίες τις οποίες ο Κηδεμόνας θα κρίνει αναγκαίες. Η Κρατική Χορηγία τα έτη 2019, 
2020, έχει μειωθεί ώστε να χρησιμοποιηθεί μέρος του αποθεματικού. 

Γ) Οι συνολικές εισπράξεις του Ταμείου Τ/κ Περιουσιών τα έτη 2019, 2018, 2017, φαίνονται 
συγκεντρωτικά ανά κατηγορία εσόδων για όλες τις επαρχίες όπου συμπεριλαμβάνεται και η κρατική 
χορηγία προς τον Κηδεμόνα Τ/κ Περιουσιών: 

5050 ΤΜΗΜΑ Τ/Κ ΠΕΡΙΟΥΣΙΩΝ - ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ   ΕΣΟΔΑ    ΕΣΟΔΑ   ΕΣΟΔΑ 

  Άρθρο 
Πραγματικά 

 2019 

Πραγματικά 

  2018 

Πραγματικά 

2017 

   EUR EUR EUR 

1300 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΥΠΗΡ & ΑΓΑΘ 78.963 45.301 57.497 

1500 ΕΝΟΙΚΙΑ, ΔΙΚΑΙΩΜ  ΑΛΛΟΙ ΠΡΟΣΟΔ 4.595.419 4.211.219 4.328.625 
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1650 ΕΣΟΔΑ ΜΗ ΑΛΛΩΣ ΚΑΤΑΤΑΞΙΜΑ 2.471 10.790 11.863 

1750 ΧΟΡΗΓΙΕΣ 6.400.000 7.173.042 6.450.429 

1900 

ΑΛΛΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟΔΑ (αφορά στα 
ημερομίσθια συνεργείων επιδιορθώσεων τα 
οποία συμπεριλαμβάνονται και στις δαπάνες 
του Ταμείου) 3.393.924 3.446.364 3.389.558 

         

Σύνολα   14.470.776 14.886.717 14.237.972 

Δ)  Οι μόνες οφειλές της Δημοκρατίας προς το Ταμείο Τ/κ Περιουσιών, αφορούν στις αποζημιώσεις 
απαλλοτριώσεων τ/κ περιουσιών οι οποίες δεν έχουν πληρωθεί προς όφελος των Τ/κ ιδιοκτητών 
τους.  

6. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Απριλίου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.366, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2020, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση την ενημέρωση που έτυχα από το αρμόδιο Τμήμα, 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

 Μέσα στα πλαίσια επανεξέτασης της νομοθεσίας για τις οδικές εμπορευματικές μεταφορές και 
συγκεκριμένα τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς 1071/2009 και 1072/2009, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 
31.5.2017 πρότεινε τη Δέσμη Κινητικότητας I (Mobility Package I).  Στην εν λόγω Δέσμη Κινητικότητας I, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σύνδεσε τις εν λόγω νομοθεσίες και με άλλες υφιστάμενες νομοθεσίες σχετικές 
με τις οδικές μεταφορές, συγκεκριμένα με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 165/2014 και την Ευρωπαϊκή Οδηγία 
2006/22, νομοθεσίες οι οποίες ισχύουν για τους εργαζομένους στις οδικές μεταφορές. 

2. Σε ό,τι αφορά στους Κανονισμούς 1071/2009 και 1072/2009, οι οποίοι εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε προτείνει την εισαγωγή 
επιπρόσθετων κριτηρίων εγκατάστασης μιας επιχείρησης σε ένα κράτος μέλος (Άρθρο 5 του Κανονισμού 
1071/2009), με τα οποία θα διασφαλίζεται ότι η εγκατάσταση της επιχείρησης είναι πραγματική και 
σταθερή στο οικείο αυτό κράτος μέλος. 

3. Στα πλαίσια των συζητήσεων της Δέσμης Κινητικότητας I, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο επιδιώκοντας να επιτύχουν τον σκοπό της πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε ό,τι 
αφορά στα κριτήρια εγκατάστασης, περιέλαβαν στο Άρθρο 5 του Κανονισμού 1071/2009 τροπολογία 
σύμφωνα με την οποία, για να διαπιστώνεται ο πραγματικός και σταθερός τόπος εγκατάστασης, τα 
φορτηγά οχήματα που εκτελούν διεθνείς οδικές εμπορευματικές μεταφορές θα είναι υποχρεωμένα να 
επιστρέψουν στο κράτος μέλος εγκατάστασης της επιχείρησης κάθε οκτώ (8) εβδομάδες. 

4. Η πιο πάνω τροπολογία προκάλεσε ένταση, με αποτέλεσμα αρκετά κράτη μέλη να διαφωνήσουν, αφού 
ουσιαστικά η προτεινόμενη διάταξη, για την υποχρεωτική επιστροφή του οχήματος στο κράτος μέλος 
εγκατάστασης, οδηγεί σε δυσμενή θέση πολλές μεταφορικές επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγκατεστημένες 
σε κράτη μέλη που παρουσιάζουν ιδιαιτερότητα ως προς την γεωγραφική τους θέση και συγκεκριμένα σε 
κράτη μέλη της περιφέρειας της Ευρώπης ή σε κράτη μέλη που είναι νησιά (Κύπρος, Μάλτα).  Αντίθετα, 
ευνοεί τις μεταφορικές επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες σε κράτη μέλη της κεντρικής Ευρώπης.  
Πρόσθετα, η υπό αναφορά πρόνοια επηρεάζει αρνητικά το περιβάλλον, αφού θα σημειώνονται άσκοπες 
μετακινήσεις των φορτηγών οχημάτων με αποτέλεσμα την μόλυνση του περιβάλλοντος από τις εκπομπές 
καυσαερίων καθώς και την κυκλοφοριακή συμφόρηση. 

 Παρόλη τη διαφωνία κάποιων κρατών μελών, δεν κατέστη δυνατός ο σχηματισμός αναστέλλουσας 
μειοψηφίας και συνεπώς, στα πλαίσια της Επιτροπής Μονίμων Αντιπροσώπων Ι, έγινε αποδεκτή η 
τροποποίηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

5. Με την υιοθέτηση της προτεινόμενης διάταξης, οι κυπριακές επιχειρήσεις, λόγω του νησιώτικου 
χαρακτήρα της Κύπρου θα αποκοπούν από τις ευρωπαϊκές μεταφορικές αλυσίδες, γεγονός που θα 
επηρεάσει αρνητικά και την απασχόληση μεγάλου αριθμού ατόμων τα οποία συνδέονται είτε άμεσα είτε 
έμμεσα με τη βιομηχανία του οδικού μεταφορέα.  Οι κυπριακές επιχειρήσεις δεν θα μπορούν να 
ανταγωνίζονται με ίσους όρους τις επιχειρήσεις των κρατών μελών της κεντρικής Ευρώπης, στην 
πραγματικότητα θα υποχρεωθούν να μεταφέρουν την εγκατάσταση τους σε κράτος μέλος της κεντρικής 
Ευρώπης, ώστε να είναι σε θέση να εφαρμόζουν την συγκεκριμένη προτεινόμενη νομοθετική διάταξη.  
Αυτό θα έχει ως συνέπεια, οι Κύπριοι επιχειρηματίες να εξαναγκαστούν να ασκούν την μεταφορική τους 
επιχείρηση από άλλο κράτος μέλος και όχι από το κράτος μέλος του οποίου είναι υπήκοοι. 
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6. Επιπρόσθετα, οι κυπριακές επιχειρήσεις, δεν θα είναι σε θέση να εφαρμόσουν την προτεινόμενη διάταξη 
λόγω του ότι τα κυπριακά φορτηγά, που εκτελούν διεθνείς οδικές εμπορευματικές μεταφορές μεταξύ και 
διαμέσου των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα πρέπει κάθε 8 εβδομάδες να προσεγγίζουν 
λιμάνι εξόδου (π.χ. στην Ελλάδα ή στην Ιταλία), τα φορτηγά να “ταξιδεύουν” για αόριστο χρονικό διάστημα 
μέχρι να προσεγγίσουν το λιμάνι π.χ. με σιδηρόδρομο, με ποταμόπλοιο ή οδικώς όπως, επίσης, να 
συνεχίσουν να “ταξιδεύουν” για τουλάχιστον 24 ώρες μέχρι να φτάσουν στο λιμάνι Λεμεσού, με 
αποτέλεσμα τις ώρες αυτές τα φορτηγά να μην εργάζονται.  Όπως είναι αντιληπτό, η διαδικασία αυτή θα 
συνεπάγεται οικονομικές ζημιές για τις κυπριακές επιχειρήσεις και αυξημένα έξοδα. 

7. Στην Κύπρο υπάρχουν 171 επιχειρήσεις οι οποίες εκτελούν διεθνείς οδικές εμπορευματικές μεταφορές 
μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Οι επιχειρήσεις αυτές διατηρούν γραφεία στην 
Κύπρο, εργοδοτούν προσωπικό, καταβάλλουν φόρο εισοδήματος στην Κύπρο, συνεργάζονται με 
Δικηγόρους και Λογιστές στην Κύπρο, καταβάλουν κοινωνικές ασφαλίσεις στην Κύπρο.  Περαιτέρω, οι 
επιχειρήσεις αυτές έχουν αδειοδοτημένα 448 φορτηγά οχήματα, τα οποία είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο 
του Εφόρου Μηχανοκινήτων Οχημάτων και καταβάλλουν τέλη κυκλοφορίας στην Κύπρο ενώ αυτά 
εργάζονται στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σημειώνεται επιπρόσθετα ότι έχουν εξουσιοδοτηθεί από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών κέντρα τεχνικού 
ελέγχου για τα φορτηγά αυτά σε άλλα κράτη μέλη, ώστε οι κυπριακές επιχειρήσεις να εξυπηρετούνται 
επαρκώς. 

8. Με βάση τα πιο πάνω, κατά τη συζήτηση του προτεινόμενου νομοθετικού κειμένου στη Coreper στις 
20.12.2019, η Κύπρος έδωσε αρνητική ψήφο.  Πρόσθετα, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
προέβη σε σχετική δήλωση ενώπιον του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ενώ ο υπογράφων (Υπουργός 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων) προέβη σε συνυπογραφή κοινής δήλωσης, μαζί με άλλα 
επηρεαζόμενα κράτη μέλη και πιο συγκεκριμένα τη Βουλγαρία, Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, 
Πολωνία και Ρουμανία, με την οποία εκφραζόταν η διαφωνία των εν λόγω κρατών μελών για τη 
συμπερίληψη της συγκεκριμένης πρόνοιας για επιστροφή του οχήματος στη χώρα εγκατάστασης της 
επιχείρησης.  Επίσης, στις 18.2.2020 πραγματοποιήθηκε κοινή συνάντηση των εν λόγω επηρεαζόμενων 
κρατών μελών με την Επίτροπο Μεταφορών κα Adina Valean, καθώς και με τον Εκτελεστικό Αντιπρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Frans Timmermans, ως Επίτροπο αρμόδιο για την Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία. 

9. Περαιτέρω, με επιστολές μου έχω ενημερώσει για το θέμα όλους τους Αρχηγούς των Κοινοβουλευτικών 
Κομμάτων καθώς και τους Κυπρίους Ευρωβουλευτές και έχω ζητήσει τη συνδρομή τους για στήριξη των 
θέσεων της Κύπρου.  Παράλληλα, έχω απευθυνθεί γραπτώς στον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για 
να εξετάσει το ενδεχόμενο άσκησης προσφυγής ενώπιον του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 
εναντίον της συγκεκριμένης πρόνοιας. 

10. Ωστόσο, σημειώνεται ότι ανεξάρτητα από τις πιο πάνω ενέργειες και παρά το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή ετοιμάζεται στο στάδιο αυτό να προβεί σε Ανάλυση Αντικτύπου, λόγω του ότι οι πρόνοιες που 
περιλήφθηκαν για την επιστροφή του οχήματος στην χώρα εγκατάστασης πιθανόν να μην συνάδουν με 
την Πράσινη Συμφωνία, η Δέσμη Κινητικότητας I, έχει υιοθετηθεί από την Επιτροπή Μεταφορών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τέθηκε στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για ψηφοφορία. 

11. Καταλήγοντας, σας πληροφορώ ότι η πρόνοια της ανάπαυσης για 48 ώρες των οδηγών φορτηγών 
διεθνών μεταφορών, εμπίπτει σε νομοθεσία που χειρίζεται το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Απριλίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής, Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.395, ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθου 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:  

(α) Το νομικό πλαίσιο που αφορά τα προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και 
Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) διέπεται από τον “Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 1151/2012 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 21ης Νοεμβρίου 2012, για τα συστήματα ποιότητας 
των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων.” 

(β) Στο Άρθρο 2, Παράγραφος 3, του υπό αναφορά Κανονισμού, αναφέρεται ρητώς ότι “o παρών κανονισμός 
εφαρμόζεται με την επιφύλαξη άλλων ειδικών διατάξεων της Ένωσης που αφορούν τη διάθεση προϊόντων 
στην αγορά και ειδικότερα, την ενιαία κοινή οργάνωση των αγορών και την επισήμανση των τροφίμων”.  
Συνεπώς, πριν από οποιαδήποτε ενέργεια για εγγραφή του “μαυρόλαδου” στους καταλόγους των 
συστημάτων ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, θα πρέπει να εξεταστεί εάν το προϊόν 
πληροί τις διατάξεις του Άρθρου 2, Παράγραφος 3. 

(γ) Προς αυτή την κατεύθυνση, το Τμήμα Γεωργίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος έχει προβεί σε μελέτη των εφαρμοζόμενων στην περίπτωση του ελαιόλαδου Ενωσιακών 
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διατάξεων, που αφορούν τη διάθεση του προϊόντος στην αγορά.  Επιπλέον, έχει γίνει επικοινωνία με 
συναρμόδιες Υπηρεσίες, δηλαδή την Υγειονομική Υπηρεσία, ως Αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή και τον 
έλεγχο της νομοθεσίας Ελέγχου, για τις χημικές, μικροβιολογικές/βιολογικές αναλύσεις τροφίμων.  Μέσα 
σε αυτό το πλαίσιο έχουν εξασφαλιστεί και αποσταλεί στο Γενικό Χημείο του Κράτους δείγματα 
“μαυρόλαδου” για χημική ανάλυση. 

(δ) Το αποτέλεσμα των χημικών αναλύσεων του που διενεργήθηκαν από το Γενικό Χημείο του Κράτους σε 
δύο δείγματα “μαυρόλαδου” κατέδειξαν ότι αυτά δεν συνάδουν με συγκεκριμένες ποιοτικές παραμέτρους 
της σχετικής Κοινοτικής νομοθεσίας [Κανονισμός (ΕΚ) 2568/1991), αλλά και με τις πρόνοιες της 
νομοθεσίας σε συσχετισμό με τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων, τα δύο δείγματα κρίνονται μη 
συμμορφούμενα και δεν επιτρέπεται η πώληση τους. 

(ε) Η διαδικασία παραγωγής του “μαυρόλαδου”, ως αυτή είναι γνωστή μέσω της προφορικής παράδοσης, 
απαιτεί θέρμανση και αφυδάτωση των καρπών της ελιάς σε τέτοιο βαθμό και με τέτοιο τρόπο, που έχει 
ως αποτέλεσμα τη σημαντική αλλοίωση ποιοτικών χαρακτηριστικών του ελαιόλαδου και το καθιστά κακής 
ή υποβαθμισμένης ποιότητας. 

(στ) Για τους λόγους που αναγράφονται πιο πάνω άλλωστε, βάσει του νόμου 59(1)/1993, “Απαγορεύεται η 
εμφιάλωση και η πώληση μαύρου ελαιόλαδου”.  Από την προσχώρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) το 2004, έχει καταργηθεί μεν ο προαναφερόμενος Νόμος, αλλά έκτοτε 
εφαρμόζονται άμεσα οι διατάξεις των Κανονισμών της ΕΕ για το ελαιόλαδο.  Με βάση τις διατάξεις των εν 
λόγω Κανονισμών [Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθμ. 2568/91,  Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 29/2012, 
Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1308/2013], επιτρέπεται η διάθεση στο λιανικό εμπόριο μόνο του παρθένου 
ελαιόλαδου λαμβανομένου με ανάμειξη εξευγενισμένου ελαιόλαδου και παρθένων ελαιόλαδων, και του 
πυρηνέλαιου, μόνο υπό τις ονομασίες αυτές και μόνο εφόσον τηρούν τις αυστηρές ποιοτικές 
προδιαγραφές που ισχύουν για αυτές.  Η πώληση των εν λόγω ελαιόλαδων υπό την ονομασία 
“μαυρόλαδου” ή “μαύρο ελαιόλαδο” στη σήμανση τους, δεν επιτρέπεται. 

2. Ως εκ τούτου, το “μαυρόλαδο” δεν μπορεί να τύχει σχετικής καταχώρισης στο Μητρώο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) ή ως Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη 
(ΠΓΕ). 

3. Παραμένουμε στη διάθεση σας για περαιτέρω διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Απριλίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.403, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας 

κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση όσον αφορά τα μέτρα που έχουν ληφθεί και λαμβάνονται σε σχέση 
με την επιδημία του νέου κορωνοϊού COVID-19, μετά και από το πρώτο θετικό επιβεβαιωμένο κρούσμα 
κορωνοϊού στη Θεσσαλονίκη. 

2. Το Υπουργείο Εσωτερικών, μέσω των Τμημάτων του, ενεργεί ως εξής: 

 (i) Έχει ορισθεί εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, ως μέλος στην Επιτροπή για καθημερινή 
παρακολούθηση, αξιολόγηση και επίλυση προβλημάτων σύμφωνα με τη Διυπουργική απόφαση 
στις 27/02/2020 για αντιμετώπιση του κορωνοϊού COVID-19 και της σχετικής απόφασης του Υ.Σ. 
στις 28/02/2020, στην οποία συμμετέχουν επίσης και ο Αν. Διοικητής Πολιτικής Άμυνας και ο Αν. 
Διευθυντής του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης. 

(ii) Έχει δημιουργηθεί τηλεφωνικό κέντρο εξυπηρέτησης και ενημέρωσης του κοινού, το οποίο 
στελεχώνεται με μέλη της Πολιτικής Άμυνας. 

(iii) Η Πολιτική Άμυνα παρέχει βοήθεια προς την Αστυνομία και τους Δήμους για επιτήρηση σε σχέση 
με το διάταγμα της 24ης Μαρτίου 2020 για περιορισμό στην κυκλοφορία με μεταφορά πληροφοριών 
προς την Αστυνομία για διερεύνηση. 

(iv) Η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας ενισχύει το προσωπικό της Αστυνομίας, πραγματοποιεί περιπολίες, 
για παρακολούθηση την εφαρμογής των μέτρων σε σχέση με το διάταγμα της 24ης Μαρτίου και 
παρέχει υποστηρικτική βοήθεια προς το έργο της Πολιτικής Άμυνας για παροχή βοήθειας στις 
ευάλωτες ομάδες στους τρεις Περιφερειακούς Σταθμούς Ορεινών περιοχών (Ορά, Σολέα, 
Κυπερούντα). 

(v) Η Πολιτική Άμυνα έχει προβεί στο στήσιμο αντίσκηνων για εξυπηρέτηση αναγκών, τόσο του 
Υπουργείου Υγείας όσο και άλλων Κρατικών Υπηρεσιών. 

(vi) Το Υπουργείο Εσωτερικών (Πολιτική Άμυνα, Υπηρεσία Ασύλου) έχει προχωρήσει στην επέκταση 
του Κέντρου Πρώτης Υποδοχής “Πουρνάρας” στην Κοκκινοτριμιθιά και στη δημιουργία ειδικών 
ζωνών καραντίνας για άτυπους μετανάστες και έχει λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα βάσει των 
διαταγμάτων. 
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(vii) Στο κέντρο φιλοξενίας στην Κοφίνου έχουν αυξηθεί οι εγκαταστάσεις, τόσο σε λυόμενα σπιτάκια 
όσο και σε αντίσκηνα για καλύτερη εφαρμογή των διαταγμάτων. 

3. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή στοιχεία θα κρίνετε αναγκαίο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Απριλίου 2020 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Γιώργου Σαββίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.415, ημερομηνίας 5 Μαρτίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η ένταξη της διάστασης του φύλου στο σύνολο των πολιτικών (gender mainstreaming) και ιδιαίτερα στη 
Δημόσια Διοίκηση αποτελούσε στόχο στο Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα Ανδρών και 
Γυναικών 2014-2017, ενώ αποτελεί βασικό στόχο και στο νέο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα 
μεταξύ Ανδρών και Γυναικών 2019-2023. 

3. Προς επίτευξη του στόχου αυτού σημειώνεται ότι υπάρχουν τοποθετημένοι αρμόδιοι λειτουργοί ισότητας 
σε όλα τα Υπουργεία, οι οποίοι ασχολούνται με θέματα ισότητας των φύλων και με την ενσωμάτωση της 
διάστασης του φύλου στη χάραξη πολιτικών και οι οποίοι εκπαιδεύονται σε τακτά χρονικά διαστήματα από 
την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, οι οποίοι όμως είναι επιφορτισμένοι και με άλλα καθήκοντα 
της Υπηρεσίας τους. 

4. Επίσης, για τον ίδιο πιο πάνω σκοπό, συστάθηκε Επιτροπή αποτελούμενη από εκπροσώπους του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση 
και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση, της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης, του Γραφείου 
Επιτρόπου Διοίκησης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και του Γραφείου Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων.  
Η εν λόγω Επιτροπή προέβη στη διεξαγωγή μελέτης για διάγνωση των αναγκών εκπαίδευσης στα θέματα 
που αφορούν την εσωμάτωση του φύλου σε όλες τις πολιτικές στη βάση σχετικού ερωτηματολογίου και 
προέβη στη διενέργεια ποιοτικής και ποσοτικής ανάλυσης. 

5. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, μετά από προκήρυξη προσφορών το 2017, ανέθεσε 
στο Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου την κατάρτιση του Σχεδίου Δράσης για την 
εκπαίδευση στην Ενσωμάτωση της Διάστασης του Φύλου το οποίο περιλαμβάνει θεματικές εκπαίδευσης 
των δημόσιων λειτουργών και Οδηγό Ένταξης της Διάστασης του Φύλου στις Δημόσιες Πολιτικές.  Ο 
Οδηγός αυτός επισυνάπτεται για ενημέρωσή σας, ως Παράρτημα Α. 

6. Στόχος του Οδηγού αυτού είναι η ευαισθητοποίηση των στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης, που 
λαμβάνουν μέρος στη διαδικασία χάραξης πολιτικής, στην κατάρτιση των προϋπολογισμών και στον 
προγραμματισμό δράσεων που αφορούν στη διάσταση του φύλου.  Επίσης, να καταστούν οι ίσες 
ευκαιρίες και η ίση μεταχείριση των φύλων σημαντικοί παράγοντες ανάπτυξης και να διασφαλίζεται 
παράλληλα ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η κοινωνική συνοχή. 

7. Ειδικότερα, ο Οδηγός εφαρμογής της ένταξης της διάστασης του φύλου στη Δημόσια Διοίκηση αποτελεί 
ένα καινοτόμο εργαλείο εκπαίδευσης υψηλόβαθμων στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης.  Πρόκειται για ένα 
χρήσιμο μεθοδολογικό εργαλείο, το οποίο έχει βοηθήσει ώστε να λαμβάνονται υπόψη κατά τον σχεδιασμό, 
την εφαρμογή και την αξιολόγηση των πολιτικών, οι επιπτώσεις τους σε άνδρες και γυναίκες, καθώς και 
οι ιδιαίτερες ανάγκες των ανδρών και των γυναικών. 

8. Σημειώνεται ότι, το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του με αριθμό 83.894 και ημερομηνία 
07/12/2017 ενέκρινε την υιοθέτηση του εν λόγω Οδηγού και κάλεσε τα Υπουργεία να συμμετέχουν με 
στελέχη τους σε προγράμματα κατάρτισης.  Τον Σεπτέμβριο του 2019 άρχισε η υλοποίηση ειδικών 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων για κρατικούς λειτουργούς σε θέματα “gender mainstreamingˮ.  
Συγκεκριμένα, κατά το 2019, πραγματοποιήθηκαν 2 πενθήμερα εργαστήρια με θέμα “Ένταξη της 
Διάστασης του Φύλου στις Δημόσιες Πολιτικές” με 41 συμμετέχοντες.  Τα εν λόγω εργαστήρια 
απευθύνονταν στους Λειτουργούς Ισότητας, στον/ην συντονιστή/τρια και τα μέλη των Πυρήνων Μάθησης, 
στα μέλη των ομάδων στρατηγικού προγραμματισμού και κατάρτισης προϋπολογισμού ή άλλους/ες 
αρμόδιους/ες λειτουργούς για τον σχεδιασμό πολιτικών σε κάθε Οργανισμό της Δημόσιας Υπηρεσίας. 

9. Επίσης, το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του με αριθμό 85.394 και ημερομηνία 12/07/2018 
αποφάσισε την υιοθέτηση και εφαρμογή του κώδικα Πρακτικής για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της 
Σεξουαλικής Παρενόχλησης και της Παρενόχλησης στη Δημόσια Υπηρεσία, ο οποίος αποτελεί αναγκαίο 
μέτρο με βάση την εθνική νομοθεσία και είναι ταυτόχρονα χρήσιμο τόσο για τους εργαζόμενους στη 
δημόσια υπηρεσία, όσο και για την κάθε αρμόδια αρχή στις κοινές/συλλογικές προσπάθειες για την 
εξάλειψη της παρενόχλησης και της σεξουαλικής παρενόχλησης στην εργασία και την επιτυχή εφαρμογή 
της αρχής της ίσης μεταχείρισης. 

9.1. Κατά το 2019, υλοποιήθηκαν 20 εργαστήρια σε συνεργασία με το Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και την Επιτροπή Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και 
Επαγγελματική Εκπαίδευση με Θέμα: “Κώδικας Πρακτικής για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της 
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Σεξουαλικής Παρενόχλησης στη Δημόσια Υπηρεσία”. 

9.2. Με το πέρας των εργαστηρίων, ανεμένετο από όλους τους Οργανισμούς να προχωρήσουν σε σύσταση 
Επιτροπής Ισότητας στον χώρο εργασίας, και όπου αυτό δεν είναι εφικτό, να οριστεί ένας Λειτουργός 
Ισότητας.  Για τα μέλη των Επιτροπών ή τους Λειτουργούς Ισότητας, η Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας 
Διοίκησης (ΚΑΔΔ) πραγματοποίησε 3 μονοήμερα εργαστήρια παρέχοντάς τους την απαραίτητη, πιο 
εξειδικευμένη επιμόρφωση. 

10. Σημειώνεται ότι, πέραν των πιο πάνω, λειτουργεί η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και 
Επαγγελματική Εκπαίδευση, η οποία απαρτίζεται από εννέα (9) μέλη, περιλαμβανομένου και του 
Υπουργείου αυτού.  Μεταξύ των αρμοδιοτήτων της περιλαμβάνεται η παρακολούθηση και η εφαρμογή 
του περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών στην Απασχόληση και στην Επαγγελματική 
Εκπαίδευση Νόμου του 2002 [Νόμος 205(Ι)/2002], η προώθηση της διεξαγωγής μελετών και ερευνών και 
συλλογή στατιστικών στοιχείων και η υποβολή εκθέσεων και εισηγήσεων στον/στην Υπουργό Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Επίσης, υποβάλλει αυτεπάγγελτα παράπονα, και δέχεται παράπονα τα 
οποία διαβιβάζει, στον Αρχιεπιθεωρητή του Τμήματος Εργασίας για εξέταση.  Επιπρόσθετα, παρέχει σε 
όποιον ενδιαφερόμενο το ζητήσει και χωρίς οικονομική επιβάρυνση συμβουλές επί θεμάτων που αφορούν 
την ισότητα των φύλων στην απασχόληση και στην επαγγελματική εκπαίδευση και παρέχει ανεξάρτητη 
συνδρομή προς θύματα διακρίσεων όταν καταγγέλλουν διακριτική μεταχείριση. 

11. Απώτερος στόχος είναι η συνεχής διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε θέματα gender 
mainstreaming και gender budgeting, για όλες τις βαθμίδες κρατικών λειτουργών και κυρίως των αρμόδιων 
λειτουργών που διαμορφώνουν και υλοποιούν τον κρατικό προϋπολογισμό και τα στρατηγικά σχέδια 
ανάπτυξης. 

12. Εν κατακλείδι, η ένταξη της διάστασης του φύλου αποτελεί, μια ολοκληρωμένη προσέγγιση στην πολιτική 
της ισότητας που δεν περιορίζεται απλά στη λήψη μέτρων υπέρ των γυναικών, αλλά χαράσσει πολιτικές 
ισότητας, τις εφαρμόζει και αξιολογεί το σύνολο των επιπτώσεων τους τόσο στους άνδρες, όσο και στις 
γυναίκες.  Επίσης, εστιάζει στις ιδιαίτερες ανάγκες και εμπειρίες τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών, 
έτσι ώστε άνδρες και γυναίκες να επωφελούνται ισότιμα από όλες τις πολιτικές και δράσεις, σε όλα τα 
επίπεδα της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής ζωής.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Απριλίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.430, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με το ερώτημα για το 
ενδεχόμενο ένταξης στις προσφερόμενες υπηρεσίες των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ) υπηρεσιών 
που αφορούν το Τμήμα Εφόρου Εταιριών και Επίσημου Παραλήπτη (ΤΕΕΕΠ): 

2. Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, Υπουργείο Οικονομικών, στο πλαίσιο βελτίωσης της 
εξυπηρέτησης του κοινού εντάσσει στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη υπηρεσίες οι οποίες αφορούν 
στην καθημερινή επαφή του πολίτη με το Κράτος και μπορούν να παρασχεθούν άμεσα/επί τόπου καθώς 
και υπηρεσίες για τις οποίες ο πολίτης υποβάλλει αιτήσεις για διάφορα επιδόματα, συντάξεις και 
βοηθήματα, οι οποίες στη συνέχεια προωθούνται στις αρμόδιες αρχές για εξέταση, σύμφωνα με την οικεία 
νομοθεσία. 

3. Οι υπηρεσίες του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη (ΤΕΕΕΠ) αφορούν σε 
εξειδικευμένες διαδικασίες σε σχέση με τις επιχειρήσεις.  Ως εκ τούτου, οι εν λόγω υπηρεσίες δεν 
συνάδουν με το εύρος και το είδος των υπηρεσιών που προσφέρονται στα ΚΕΠ. 

4. Συναφώς σημειώνεται ότι αρκετές από τις υπηρεσίες του ΤΕΕΕΠ προσφέρονται ήδη από την Υπηρεσία 
Μονοθυριδικής Πρόσβασης (One Stop Shop)/Ενιαίο Κέντρο Εξυπηρέτησης (ΕΚΕ Κύπρου), ή/και 
διαδικτυακά μέσω της ηλεκτρονικής πύλης “ΑΡΙΑΔΝΗ”.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Για την επόμενη συνεδρία της ολομέλειας 
θα ειδοποιηθείτε. 

(Στις 12 Μαΐου 2020 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη συνεδρίασης του σώματος, η οποία έχει ως 
ακολούθως: 

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της 
συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 14 Μαΐου 2020, στις 3.00 το απόγευμα, έχει ως ακολούθως:  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
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 Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων περί της δυνατότητας 
σύγκλησης συνεδριών της ολομέλειας του σώματος και των 
κοινοβουλευτικών επιτροπών σε χώρο ή τόπο εκτός του κτιρίου της 
Βουλής. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ……………………………). 

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 5.15 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Γεωργίου Γεώργιος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δημητρίου Αννίτα Κουλλά Ονούφριος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Λουκαΐδης Γιώργος Στεφάνου Στέφανος 

Πασιουρτίδης Ανδρέας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Μουσιούττας Μαρίνος 

Κουλίας Ζαχαρίας  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής  

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Περδίκης Γιώργος  

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος  

Ανεξάρτητοι 

Θεολόγου Άννα  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στον θάνατο του πρώην Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας Αλέκου 
Μαρκίδη. 

2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο του πραξικοπήματος των συνταγματαρχών στην 
Ελλάδα, στην επέτειο της γενοκτονίας των Αρμενίων και στην επέτειο της Εργατικής Πρωτομαγιάς. 

3. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής της επικείμενης έναρξης δωρεάν δειγματοληπτικού ελέγχου 
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για τον κορωνοϊό στο Σπίτι του Πολίτη. 

4. Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

5. Εκθέσεις για τα νομοσχέδια και τους κανονισμούς: 

α. «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020»,  

β. «Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», 

γ. «Ο περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», 

δ. «Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων 
και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2020», 

ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, του πρώτου με αρ. 5, και έγκριση των κανονισμών. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» και ψήφισή του 
σε νόμο με αρ. 2. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020» και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «O περί 
Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020», παρατηρήσεις του κ. Ζαχαρία Κουλία και του 
Προέδρου της Βουλής και ψήφισή τους σε νόμους. 

9. Ερωτήσεις βουλευτών: 
 Στενότερη συνεργασία Πανεπιστημίου Κύπρου και Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου - 

Εισήγηση του Γενικού Ελεγκτή για αναβολή του έργου της κτιριακής επέκτασης του Ινστιτούτου 
Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου - Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία για την ανάκαμψη της οικονομίας 
μετά την πανδημία και η Κυπριακή Δημοκρατία - Μη ενεργοποίηση από την Κυπριακή Δημοκρατία του 
Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ για τον επαναπατρισμό Κυπρίων υπηκόων από τρίτες χώρες 
- Ερωτήματα σχετικά με τη σφαγή, την εισαγωγή, την κατανάλωση και τις κλοπές αμνοεριφίων και 
αιγοπροβάτων τα τελευταία πέντε χρόνια. 

10. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 
Εγγεγραμμένοι κτηματομεσίτες και βοηθοί κτηματομεσίτες - Κατασκευαστικά προβλήματα και τίτλοι 
ιδιοκτησίας πολυκατοικίας σε συνοικισμό στη Λεμεσό - Πληροφορίες για λειτουργία θεματικού πάρκου στο 
Νέο Χωριό Πάφου - Πληροφορίες για τις καταγγελίες για ενδοοικογενειακή βία τα τελευταία πέντε χρόνια 
- Διαδικασία καταβολής τελών μίσθωσης για τη χρήση τουρκοκυπριακών ακινήτων - Η εξαγγελία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την ανάπαυση των οδηγών φορτηγών διεθνών μεταφορών - Ένταξη 
του «μαυρόλαδου» στον κατάλογο ΠΟΠ ή ΠΓΕΕ - Τα ληφθέντα κρατικά μέτρα αντιμετώπισης της 
μετάδοσης του COVID-19 - Ανισότητες μεταξύ των δύο φύλων στον δημόσιο τομέα και ανάγκη λήψης 
μέτρων - Αίτημα για αύξηση των προσφερόμενων υπηρεσιών από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 

 


